Sevgili arkadaşlar,

Büt sınavlarında da finalden sorumlu olduğunuz konulardan sorumlu olacaksınız. Grammar konularını o konulara göre çalışın lütfen.

İngilizce Dil becerileri II dersi için, kitaptan 10. ve 12. üniteden sorumlu olup, yazma bölümünde geçen haftalarda aktivite olarak ne yaptığınız (past tense) sorulacak. 

Mesleki İngilizce II dersi için, kitaptan 11. Ve 12. Ünitelerden, sitedeki alanınızla ilgili kelimelerden sorumlu olacak, ve yazma kısmında gelecek planlarınızla (be going to) ilgili bir yazı yazmanız beklenecek.


Sevgiler 

Sevgili arkadaşlar,     Büt sınavlarında da finalden sorumlu olduğunuz konulardan sorumlu  olacaksınız. Grammar konularını o   konulara   göre çalışın lütfen.     İngilizce Dil becerileri II  dersi için, kitaptan 10. ve 12. üniteden sorumlu olup,  yazma bölümünde geçen haftalarda aktivite olarak ne yaptığınız (past tense)  sorulacak.      Mesleki İngilizce II   dersi için, kitaptan 11. Ve 12. Ünitelerden, sitedeki  alanınızla ilgili kelimelerden sorumlu olacak, ve yazma kısmında gelecek  planlarınızla (be going to) ilgili bir yazı yazmanız beklenecek.       Sevgiler     

