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   ÇAĞ ÜNİVERSİTESİ
MBH108 ADALET PSİKOLOJİSİ 
ÖDEV DEĞERLENDİRME FORMU

MBH108	Adalet Psikolojisi dersi ödevlerinin hazırlanması hususunda öğrencilerin teslim edecekleri yazılı         dokümanları hazırlarken uymaları gereken kurallar ve puan sistemi aşağıda belirtilmiştir:

1. Temel İlkeler

· Ödevin teslim biçimine ve gününe özen gösterilmelidir. (20 puan)
· Ödevde anlatım ve dilbilgisi kurallarına uygun ve anlaşılır dil kullanılmasına dikkat edilmelidir. Ödev kapak sayfası hariç, en az 2 en fazla 4 sayfa uzunluğunda olmalıdır (20 puan)

2. İçerik:

a. Ödev şablonu aşağıdaki sayfa düzeninde hazırlanmalıdır (20 Puan)
· Üniversite Amblemi / Öğrenci İsim-Soy isim-Numara / Öğrencinin Bölümü/ Adalet Psikolojisi Ders Ödevi olduğunu belirten ifade/ Teslim edilecek öğretim üyesi içeriklerinden oluşan kapak sayfası
· Yazı şekli Times New Roman tipinde 12 punto boyutunda olmalı ve   yazılar sola ve sağa yaslanmış şekilde yazılmalıdır
· Her sayfanın sağ alt köşesinde sayfa numaraları bulunmalıdır. 
· Metin içinde satır aralığı “1,5” olmalıdır.

b. - Ödev olarak belirlenmiş olan “When They See Us” (Bizi Gördüklerinde) isimli mini dizinin incelenmesi yapılırken Adalet Psikolojisi dersinin kapsamında olan konulara değinilmesi (Avukata erişim, ekonomik yetersizliğin suçluluğa etkisi, otorite karşısındaki güç/güçsüzlüğün etkisi, yasak sorgu yöntemlerinin kullanılması ve etkileri vb. konulara değinilmesi gerekmektedir.) (30 Puan)
· Dizide geçen “Seni bir kez yakaladılar mı tutmaya devam ederler” sözü ile anlatılmak istenen ana fikrin açıklanması (10 Puan)
c. Ödev tesliminden mutlaka ıslak imza atılmalıdır. Geç gelen ödevler kabul edilmeyecek ve öğrenci ödevini teslim etmemiş sayılacaktır. ÖDEV EN GEÇ 16.05.2025 TARİHİNDE DERSİN ÖĞRETİM ÜYESİNE ELDEN TESLİM EDİLMİŞ OLMALIDIR.
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