İDARE (YÖNETİM) HUKUKU (I)
GÜZ DÖNEMİ ÇALIŞMA I

OLAY 
Ankara-Eskişehir arasında sefer yapan ve Ulaştırma ve Altyapı Bakanlığı’nın ilgili kuruluşu olan TCDD (Türkiye Cumhuriyeti Devlet Demir Yolları İşletmesi Genel Müdürlüğü)’ne ait bir tren, Ankara’nın Etimesgut ilçesinde bulunan hemzemin geçitten geçerken, makinistin dikkatsizliği ve tedbirsizliği nedeniyle, (A)’nın kullandığı özel arabaya çarparak, (A)’nın ağır şekilde yaralanmasına neden olur. Bu olaydan sonra (A)’nın avukatı (B), maddi ve manevi tazminat istemli olarak dava açar.

NOT: TCDD, Kamu İktisadi Teşebbüsleri (KİT) içinde yer alır.
   
  SORULAR:

1. “Kamu Hizmeti” ölçütüne göre (B), hangi yargı kolunda (adli veya idari) dava açabilir? Gerekçeli olarak açıklayınız. 

Kamu Hizmeti ölçütüne göre, kamu hizmetlerinin kuruluşu ve işleyişiyle ilgili bütün hususlar, idare hukukunun uygulama alanına girer. Kamu gücü kullanılsın veya kullanılmasın, kamu hizmetleri nedeniyle idareye karşı açılacak davalar, adli yargının değil idari yargı kolunun görev alanına girer. 
(A)’nın kullandığı özel arabaya çarparak (A)’nın ağır bir şekilde yaralanmasına neden olan tren, bir kamu hizmeti görmektedir.  Bu ölçüt çerçevesinde, kamu hizmetini yürütürken oluşan bu olaya karşı (A)’nın vekili (B)’nin, idari yargı kolunda tazminat davası (tam yargı davası) açması gerekmektedir. 
1. “Kamu gücü ayrıcalıklarını ve yükümlülüklerini esas alan” ölçüte göre (B), hangi yargı kolunda (adli veya idari) dava açabilir? Gerekçeli olarak açıklayınız. 

Kamu gücü ayrıcalıklarını ve yükümlülüklerini esas alan ölçütüne göre, idare, özel hukukta görülmeyen bir takım kamu gücü ayrıcalıklarına dayanarak (tek yanlı işlem, re’sen icra, kamu malı statüsü, kamu alacakları tahsili, vergi muafiyeti vb.) tesis ettiği bir işlem, eylem, olay veya durum söz konusu ise, bunlara idare hukuku hükümleri uygulanabilir. Bunlardan çıkan uyuşmazlıklar idari yargı kolunda çözüme ulaştırılır. Bir işlem, eylem, olay veya durumda kullanılan kamu gücü ayrıcalıkları yoksa, bunlara özel hukuk uygulanır ve uyuşmazlıklara adli yargı kolunda bakılır. 
(A)’nın kullandığı özel arabaya çarparak (A)’nın ağır bir şekilde yaralanmasına neden olan tren, bir kamu hizmeti görmektedir. Ancak kamu hizmetini yürüten TCDD’nin (treni kullanan kişinin), bu hizmeti yürütürken, herhangi bir kamu gücü ayrıcalığından yararlandığını söyleyemeyiz. Bu konuda kurgulanan olayda herhangi bir bilgi verilmediği gibi, yürütülen kamu hizmetinin niteliğinden de böyle bir kamu gücü ayrıcalığının kullanıldığının söylenmesi pek mümkün gözükmemektedir. Dolayısıyla burada, kamu gücü ayrıcalıklarının kullanıldığını kabul edemeyiz. Bu çerçevede (B)’nin, adli yargı kolunda tazminat davası açması gerektiğini değerlendirmek doğru bir yaklaşım olur. 

1. Avukat (B) açtığı davada, Türkiye Cumhuriyeti Devlet Demiryolları İşletmesi Genel Müdürlüğü’nü (TCDD) davalı olarak gösterir. Sizce bu doğru mudur? Gerekçeli olarak açıklayınız. 
Yukarıda verilen kurgusal olayda, TCDD’nin Ulaştırma ve Altyapı Bakanlığı’nın ilgili kuruluşu olduğu belirtilmektedir. İlgili kuruluşlarının hepsi kamu tüzel kişiliğine sahiptir. Ayrıca “TCDD, Kamu İktisadi Teşebbüsleri (KİT) içinde yer alan “İktisadi Devlet Teşekkülü” (İDT)’dür.” şeklinde bilgi verilmiştir. KİT’ler kamu kurumu (hizmet yönünden yerinden kuruluş) niteliğindedir ve merkezi idare (Devlet) tüzel kişiliğinden farklı bir kamu tüzel kişiliğine sahiptir. Tüzel kişiliğe sahip olmanın bir sonucu veya özelliği mahkemelerde davalı ve davacı sıfatıyla yer alabilmektir. Bu bağlamda (B)’nin açtığı davada TCDD’yi davalı olarak göstermesi doğrudur. 
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