YEŞİL MUTABAKAT
# Ön bilgi: Paris İklim Anlaşması

2030 yılına kadar küresel ortalama yüzeysel sıcaklık artışını 2oC ve mümkünse 1,5oC altında tutmayı amaçlayan bir anlaşma olup 197 ülke tarafından imzalanmıştır. 192 ülke anlaşmayı onaylamıştır. Libya, Irak, İran, Yemen ve Eritre ise henüz onaylamamıştır.   “Hükümetler arası İklim Değişikliği Paneli (IIPCC)” bu hedeflere ulaşılamazsa sellerin ve aşırı sıcakların 350- 400 milyon insanı etkileyeceğini hesaplamaktadır. Aşırı kuraklıktan etkilenen dünya nüfusunun yüzde 10’dan yüzde 28’e çıkacağı da hesaplanmaktadır. 

Türkiye; BM Sekreteryasına bir “niyet mektubu” sunmuş olup 2012 yılındaki 430 milyon ton olan sera gazı emisyonunun 2030 yılında 929 milyon tona kadar çıkabileceğini ve emisyon taahhüdünde bulunamayacağını belirtmişti. (2019 TÜİK rakamlarına göre 506 milyon ton Co2  oluştu). 2050 yılına kadar da belirlenmiş bir hedef yoktu. Türkiye, uluslararası alanda sera gazı emisyonunu azaltmak için oluşacak maliyetlere katılma (gelişmiş ülke statüsü) ve “Yeşil İklim Fonu”ndan pay alamamaktan dolayı anlaşmayı onaylamıyordu. Anlaşmanın onaylanmasından sonra, Türkiye’de “iklim eylem planını” hazırlamıştır. Ancak Türkiye’nin Avrupa Yatırım Bankası başta olmak üzere çeşitli uluslararası kurumlardan iklim finansmanına ulaşabmektedir.  Ayrıca Türkiye On Birinci ve On İkinci Kalkınma Planlarında yenilenebilir enerji kaynaklarının kullanımın artmasına ve diğer çevre konularına önem verdiğini belirtirken, diğer taraftan, kömür/fosil kaynaklı enerji üretimine de devam etmektedir. Yenilebilir enerji miktarı artıp petrol, doğalgaz ve kömür ithalatının azalması Türkiye milli gelirine yüzde 7 katkı sağlayabilceği hesaplanmaktadır. Türkiye, bu anlaşmayı onaylamakla, aşağıda AB için belirtilen sağlıklı toplum hedefine ulaşabilecektir:  

#Yeşil mutabakat bir krizi bir fırsata çevirebilir mi?

Avrupa Birliği (AB) kendi yurttaşları için ‘’Avrupa Yeşil Mutabakatı’’ için çağrı yapmaktadır. Şu andaki neslin, gelecek nesillere karşı en önemli sorumluluğu iklim ve çevre konularında karşılaştığımız sorunlarla kararlı bir mücadele olmalıdır. Atmosferin ve iklimin giderek ısınması ve kirlenmesinin olumsuz sonuçlarını hep birlikte yaşıyoruz.

“Hükümetler arası İklim Değişikliği Paneli (IIPCC)” 1,5o C’lik küresel ısınmanın etkileri hakkında Özel Rapor olmak üzere çeşitli raporlarla biyo çeşitlilik, ekosistem, doğal kaynaklar raporları hazırlamaktadır. 

Avrupa Yeşil Mutabakatı, 2050 yılına kadar AB’yi net sera gazı emisyonlarının olmadığı ve ekonomik büyümenin kaynak kullanımından ayrıştırıldığı modern, kaynak kullanımı açısından verimli ve rekabetçi bir ekonomiye dönüşmüş müreffeh bir toplum haline getirmeyi amaçlıyor. Avrupa bu yolda giderken 2030 yılına kadar emisyonları yüzde 55 azaltmayı planlıyor. A.B.D., Paris İklim Anlaşmasına yeniden dönüyor ve 2050 yılında, Çin ise 2060 yılında karbon nötr olmayı amaçlıyorlar. Aralık 2020 itibarı ile net sıfır emisyon çağrısına uyacağını açıklayan ülke sayısı 29. 

AB, doğal sermayesini koruyup geliştirirken, aynı zamanda yurttaşlarının sağlık ve refahı üzerinde olumsuz etkileri olan çevre kaynaklı risk ve etkilerden uzak tutmaya çalışmaktadır. Bu sürecin “adil ve kapsayıcı” bir geçiş dönemi olması için de gerekli hazırlıklar yapılmaktadır. Geçiş süresince ilk sırada insanlar olmalı ve öncelikler en büyük zorluklarla karşılaşılacak bölge, sanayi ve işçilere verilmelidir. Bu ise, yurttaşların ve STK’ların aktif katılımını gerekli kılmaktadır.

AB, ekonomisini ve toplumunu daha sürdürülebilir bir hedefe yönlendirebilecek kolektif yeteneklere sahiptir. Ancak, yeşil mutabakatın çevresel hedeflerine, Avrupa’nın tek başına ulaşması da mümkün değildir. Sorun küresel ve ulusal sınırların ötesine taşmıştır. Etki alanı, uzmanlık ve mali kaynaklar konusunda AB diğer aktörler (AB dışı ülkeler) ile işbirliği yapabilir; arz güvenliği ve rekabet gücünün önemi konusunun ise farkındadır.

AB, Avrupa Yeşil Mutabakat (AYM) hedeflerine ulaşmak için gereken temel politika ve önlemlerin başlangıcı olarak bir yol haritası çağrısında bulunmaktadır. Karmaşık ve birbiriyle bağlantılı konularda cesur ve kapsamlı politikalar üzerinde çalışmak ve anlaşmak gerekmektedir.  Ayrıca AYM Birleşmiş Milletler 2030 Gündemini ve sürdürülebilir kalkınma hedeflerini uygulama stratejisinin (17 hedef ve 168 alt hedef) ayrılmaz bir parçasıdır. 

# Kapsamlı ve Dönüştürücü Politikalar


AYM hedeflerine ulaşmak için tek başına yeni önlemler yeterli olmayacaktır. Bunun için 2050 yılına kadar iklim nötr olma hedefine nasıl ulaşılacağına dair net bir vizyon belirlenmiştir.  Bu vizyon; etkili ve adil bir geçişin koşullarını açıkça ortaya koymakta, yatırımcılar için öngörülebirliği sağlamakta ve geçiş sürecinin geri döndürülemez olmasını sağlamak için 04 Mart 2020 günü “Avrupa İklim Yasası” çıkarılmıştır.

İklim nötr hedefi için ise ekonomiyi modernleştirme ve dönüştürme çalışmaları  başlamış bulunmaktadır. 1990- 2018 yılları arasında AB’de sera gazları yüzde 23 azaltılmış, ekonomik büyüme de yılda ortalama yüzde 2’nin üzerinde olmuştur. Ancak, mevcut politikalarla devam edilirse 2050 yılına kadar sera  gazı salınımı ancak yüzde 60 azaltılabilecektir. Halbuki, 2030 hedefi, 1990 seviyesinin yüzde 50- 55 seviyesine çekilmesidir. Bunun için Avrupa Komisyonu; Avrupa emisyon ticaretinin genişletilmesi, emisyon ticareti dışında kalan sektörlerde emisyon azaltılması, arazi kullanımı ve ormancılığa ait düzenlemeleri ivedilikle öngörmektedir. Bu politikalar, etkili karbon fiyatlandırmasının sağlanmasına yardımcı olacaktır.  Bu fiyatlandırma tüketici ve iş dünyasında davranış değişikliğine, kamu ve özel kesim yatırımlarını teşvik etmeye, vergilendirmeye esas olacağı için dikkatle belirlenmek durumundadır. 

AB için en büyük tehlike; AB dışındaki ülkelerin ya da uluslararası kurumların üretim ve emisyon azaltımı konusunda AB ile birlikte hareket etmemesi durumunda; üretimin AB dışına kayması ve/ya AB ürünlerinin yerini daha fazla karbon yoğun ithal ürünlerinin almasıdır. Bunun için AB, “sınırda karbon düzenleme mekanizması= carbon border adjustment mechanism” hazırladı. Bu mekanizma Dünya Ticaret Örgütü ve AB’nin uluslararası mevzuatına uygundur.  “Sınırda karbon vergisi” 2024 yılında uygulanmaya başlamıştır.  AB, ithalatta ortaya çıkan karbon miktarı farkını vergi olarak almaya başlayacak. Böyle bir uygulama; AB’nin önemli ticaret ortakları A.B.D., Çin, Hindistan, Rusya Federasyonu ve Türkiye’yi etkileyecektir. Otomotiv, demir- çelik, makine, kimya ve çimento en fazla etkilenecek sektörlerin başında gelmektedir. Çimento, kimya ve çelik sanayileri Avrupa için çok önemlidir ve karbondan ayrıştırılıp modernleşmesi esastır. Türkiye’nin toplam ihracat hacminin yüzde 60’ının bu kapsama girdiğini hesaplıyoruz. Sadece AB’nin sınırda karbon uygulamasının Türkiye’ye maliyeti 2 milyar Euro olacağı hesaplanmaktadır. 

AB, 2030 ve 2050 hedeflerine ulaşabilmek için enerji üretiminde “karbondan arındırma” konusuna önem vermektedir. Enerji üretim ve kullanımının AB sera gazı üretiminde yüzde 75 paya sahip olduğu göz önüne alınırsa, konunun önemi de anlaşılır. Enerji arzının yenilenebilir kaynaklardan sağlanması, güvenli ve uygun maliyet esas olmalıdır. 2030 yılına giden süreçte üye ülkeler enerji politikalarını belirleyip 2023 yılında uygulamaya koyacak şekilde davranmak durumundadırlar. 

  # Temiz ve döngüsel ekonomi için endüstri değişimi: “Al-kullan-at”tan “Al- kullan-yeniden kullan-paylaş”a

İklim nötr ve döngüsel ekonomi için endüstrinin tamamen harekete geçip 2050 yılına kadar dönüştürmek için önümüzdeki beş yıl içinde gerekli kararların alınıp uygulamaya geçilmesi gerekiyor. Böyle büyük bir değişimin 25 yıl alması beklenir. 

1970- 2017 arasında dünya çapında hammadde çıkarımı üç misli arttı. Çin gibi yeni aktörlerin talebi göz önüne alındığında bu süreç devam edecektir. Toplam sera gazı salınımının yaklaşık yarısı, biyolojik çeşitlilik kaybı ve su stresinin yüzde 90’ı hammadde çıkarımı, yakıt ve gıdanın işlenmesi sırasında oluşmaktadır. AB, dünya sera gazı üretiminin yüzde 20’sinden sorumludur, geri dönüşüm oranı ise yüzde 10 kadardır. Üretimde kullanılan hammadde ve doğal kaynakların yüzde 90’ı ise sadece bir kez kullanılıyor. 

Konunun diğer tarafında ise düşük emisyonlu ürünler ve hizmetler için büyük bir potansiyelin mevcut olduğu, dünya çapında döngüsel ekonominin yeni işler için fırsatlar sunduğu dikkate alınmalıdır. Şu anda bile dünyada bir dönüşüm yaşanmaktadır, ancak, dönüşüm yavaş ve düzensiz olarak ilerlemektedir. AYM, bu süreci hızlandırma ve “sürdürülebilir kapsayıcı bir büyüme modeli” olarak düşünülmelidir. Döngüsel ekonominin tüm sektörlerde, ancak, özellikle tekstil, inşaat, elektronik, plastik gibi kaynak- yoğun sektörlere odaklanması beklenmektedir. Mikro plastikler konusunda 2018 yılında hazırlanan “plastik stratejisi”nin uygulanmasına devam edilecektir ve 2030 yılına kadar bütün ambalajların geri dönüştürülebilir olması için karar alınmıştır. “Döngüsel Plastik İttifakı” ile de 2025 yılına kadar 10 milyon ton plastiğin dönüştürülmesi hedeflenmektedir. Döngüsel ekonomi eylem planı, işletmelerin tüketicilere tekrar kullanılabilir, tamir edilebilir ve dayanıklı ürünler sunmasını ve tüketicilerin bu ürünleri seçmesini sağlayan ve özendiren önlemler içermesini  öngörmektedir.

AYM’nin önem verdiği bir diğer nokta ise, güvenilebilir, doğrulanabilir ve karşılaştırılabilir bilgi yaklaşımı ile, alıcıların daha sürdürülebilir kararlar almalarını sağlamada önemli bir rol oynacağı gerçektir. Yeşil olduğunu iddia eden şirketler her yerde vardır. Dijitalleşme, AB’de satılan ürünlerin menşeini gösteren bir çeşit pasaport garantisi sağlayacaktır.    

AB, sanayisinin endüstriyel sektörlerde önemli sıçramalar yapabilmesi için “iklim ve kaynak öncüleri”ne ihtiyaç duymaktadır. Öncelikli alanlar olarak temiz hidrojen, yakıt hücreleri, alternatif yakıtlar, enerji depolama, karbon tutma, karbondan döngüsel amaçlarla yararlanma gelmektedir. Örneğin 2030 yılına kadar sıfır karbonlu çelik üretimini sağlayacak teknolojilerin geliştirilmesi hedeflenmektedir. “Batarya İttifakı” desteklenmeye devam edecek ve elektrikli araç pazarı için tedarik sağlanacaktır. 

Dijital teknolojiler AYM’nin bir çok farklı sektöründe sürdürülebilirlik hedeflerine ulaşmasında kritik roller oynamaktadırlar. Yapay zeka, 5G, bulut teknolojileri, edge bilişim, nesnelerin interneti gibi ileri teknolojiler, iklim değişikliği ve çevreyi korumak, hava ve su kirliliğini takip etmek, enerji ve doğal kaynakların nasıl kullanıldığını izlemek  için kullanılacak şekilde dönüştürülmektedir. Bir önemli konu da elektronik iletişim hizmetlerinin (cep telefonu, tablet, bilgisayar gibi) çevre üzerindeki etkilerinin daha ayrıntılı araştırılmasıdır.

#İnşaat ve yenilemede enerji verimliliği

Binalar, tüketilen enerjinin yüzde 40’ından sorumludur. AB üyesi ülkelerde bina stokunun yıllık yenileme oranı yüzde 1 civarındadır, enerji verimliliği hedefi için bu oran en az yüzde 2 olmalıdır. Bu da kamu ve özel sektör binalarının yenilenmesinin hızlanması demektir. AB 2020 yılından itibaren inşaat yenileme konusunda inşaat sektörünün paydaşları ve yerel yönetimleri, yenilemede karşılaşılacak zorlukların çözümü için ortak bir platformda buluşturmaktadır. Değişik enerji kaynaklarının göreli fiyatları göz önüne alınarak, binalarda enerji verimliliği üzerindeki etkileri ve binalardan kaynaklanan emisyonların Avrupa emisyon ticaretine dahil edilmesi üzerinde de çalışılmaktadır.

# Sürdürülebilir ve akıllı hareketlilik

AB’de sera gazı emisyonlarının yüzde 25’i ulaşımdan kaynaklanmaktadır ve giderek artmaktadır. 2050 yılına kadar bu emisyonlarda yüzde 90 azaltmaya gidilmesi hedeflenmektedir. Bunun için “sürdürülebilir hareketlilik” kavramı üzerinden hareketle, kullanıcıları ön planda tutan ve onların hareketlilik alışkanlıklarına göre uygun maliyetli, sağlıklı, erişilebilir ve temiz seçenekler sunmak gerekmektedir. Bunun için de “çoklu taşımacılık” için güçlü bir desteğe ihtiyaç vardır: Karayolu ile yapılan yük taşımacılığının yüzde 75’inin demiryolu ve su yollarına kayması planlanmaktadır. Bu modelde ortaya çıkacak fiyat, çevre ve sağlık üzerindeki etkileri de kapsamak durumundadır. 2025 yılına kadar 13 milyon sıfır ve düşük emisyonlu araç ile 1 milyon halka açık şarj istasyonu planlanmaktadır. 

# “Tarladan sofraya”: adil, sağlıklı ve çevre dostu gıda temini (kimyasal pestisitlerin yüzde 50, gübrenin yüzde 20 ve antimikrobiyal kullanımının yüzde 50 azaltılması, gıda takibi, gıda atığının yarı yarıya azaltılması ve organik tarımın geliştirilerek toplam çiftlik alanının yüzde 50’sine yükseltilmesi). 

# Ekosistemleri ve biyo çeşitliliği korumak

# Toksik içermeyen bir çevre için sıfır kirlilik hedefi

# Sürdürülebilirliği tüm AB politikalarında ana akımlaştırma

# Yeşil finans ve yatırımı gözetmek ve adil bir geçişi garanti altına almak

Bütün bu hedeflerin mali yönü ve finansmanı aynı derecede önemlidir. 2030 iklim ve enerji hedeflerine ulaşmak için yıllık ek olarak 260 milyar Euro yatırım yapılması gerektiği hesaplanmaktadır. Bu rakam, AB 2018 gsyih’sının yüzde 1,5 büyüklüğüne tekabül eder. Rakamın büyüklüğü, hem kamu ve hem de özel sektörün birlikte çalışmasını gerekli kılmaktadır. Bunun için ise “Sürdürülebilir Avrupa Yatırım Planı” oluşturulmaktadır. Plan, yatırımların destekleyecek finansman kaynaklarının bulunması, etkinleştirici ve yeşil yatırımların önünü açan bir çerçeve yaratmayı amaçlamaktadır.

Finansman kaynakları olarak;

a) AB bütçesinin bütün programlarında yüzde 25 pay,

b) Üye devletler için geri dönüştürülmemiş plastik ambalajlardan ortaya çıkan atıklar,

c) AB Emisyon Ticaret Sistemi’ndeki açık arttırmalardan elde edilecek gelirin yüzde 20’sinin AB bütçesine aktarılması,

d) InvestEU fonunun yüzde 30’u,

e) Avrupa Yatırım Bankası (AYB) ve diğer ulusal bankalardan sağlanacak kaynaklar ve

AYB’nin Avrupanın “iklim bankası”na dönüştürülmesi.

2020 yılında 143 anlamlı büyüklüğe sahip küresel varlık yöneticisi, banka ve sigorta/reasürans şirketi kömürden tamamen çıkmak ya da yatırımları sınırlandırma taahhüdünde bulundular. Bu eğilim dünyada (ve Türkiye’de) kömür yatırımlarının finansmanını zorlaştırmaktadır.

Bu süreçte “kimseyi arkada bırakma” sloganı benimsenmiş olup “Adil Geçiş Fonu” ve “Adil Geçiş Mekanizması” önerilmektedir. Bu fon ve mekanizma, fosil yakıt veya karbon yoğun süreçlere bağlı oldukları için süreçten en fazla etkilenen bölge ve sektörlere odaklanacaktır.  Böylece sosyal açıdan da bir adil geçiş de sağlanmış olacaktır. 

Özel sektöre, yeşil geçişte finansman ve sermaye akımlarını yeşil yatırımlara yönlendirmede kilit rol düşmektedir. Bunun için; i) sürdürülebilir yatırım temellerinin güçlendirilmesi, ii) yatırımcı ve şirketlere sürdürülebilir yatırım alanlarının belirlenmesini kolaylaştırıcı, yaptıkları ve yapacakları yatırımların güvenilir olması fırsatının sağlanması ve iii) iklim ve çevresel risk yönetiminin finansal sisteme entegre edilmesi sağlanacaktır.

# Ulusal bütçeleri “yeşillendirmek” ve doğru fiyat sinyallerini göndermek

AB, geçiş sürecinde ulusal bütçelerin çok önemli role sahip olduğunu kabul etmektedir. Bunun için; “yeşil bütçeleme” araçlarının daha fazla kullanılması, kamu yatırım, tüketim ve vergilendirmede yeşil önceliklere yer verilmesi ve aksi durumdaki sübvansiyonların kaldırılması, bu anlayışın yıllık ve orta vadeli bütçelerde yer alması konusunda üye ülkeler teşvik edilmektedir. 

İyi tasarlanmış vergi reformları ekonomik büyüme ve iklim şoklarına karşı en önemli mali araçlardandır. Vergi reformları doğru fiyat sinyalleri gönderilmesine katkı sağlar ve sürdürülebilirliğin sağlanmasında önemli rol oynar. 

# Araştırmaları harekete geçirmek ve yeniliği teşvik etmek

Yeni teknolojiler, sürdürülebilir çözüm ve ezber bozan yenilikler, AYM’nin ortaya koyduğu hedeflere ulaşmak için kritik öneme sahiptir. Bunun için “Horizon Europe Programı” öncü rollerden birisini oynayacaktır.  

Shell, Exxon Mobil, Total  ve Chevron gibi büyük petrol ve doğal gaz üreticileri, uzun yıllar CO2 salınımından sorumlu oldular. Şimdi ise, CO2’yi toplayıp depolamak için hazırlık yapmaktadır. Böylece düşük karbon ekonomisi, aynı zamanda yeni bir iş modeli de olabilir. Zaten petrol üretiminde çıkan karbonun bir kısmını tutuyorlardı, şimdi bunu gelir getirici bir iş haline dönüştürmek istemektedirler. Çevre üzerindeki faydası ve yüksek maliyet sorununu da çözme çalışmaları de sürmektedir. Norveç kıyılarının 85 mil açığında hali hazırda kullanılan bir deniz altı deposu bulunmaktadır. Toplanan CO2 gemilerle Norveç’e taşınacak ve oradan da boru hattı yoluyla denizin altına pompalanacaktır. Exxon, 2040 yılında 2 trilyon dolarlık bir iş hacminin oluşacağını hesaplamış  bulunmaktadır. Büyük şirketler kendi aralarında ortaklıklar kurmaya başlamışlardır. Herhalde şöyle bir durum ortaya çıkacak: Firmalar  bir taraftan enerji ihtiyacımızı karşılarken diğer taraftan da karbon ayak izini azaltmak için karbonu geri alacaklar.

# Eğitim ve öğretimi etkinleştirme

Geçiş döneminin iyi ve net bir şekilde anlatılması için, bütün eğitim kurumları, öğrenci ve velileri ve daha geniş toplum kesimleri ile etkileşim içinde bulunmak gerekmektedir. İklim değişikliği ve sürdürülebilir kalkınma sürecinde öğretmenlerin sahip olduğu bilgi ve becerileri harekete geçirme, iyi uygulamaların diğer öğretmenler tarafından da öğrenilebilmesi ve onları da sürecin bir parçası haline getirmek için “Avrupa Yeterlilik Çerçevesi” hazırlamıştır. Ayrıca okul binalarında yapılacak değişiklikler için de üye devletlere gerekli mali destek sağlanacaktır.

# AB’nin küresel liderliği

İklim değişikliği ve çevredeki bozulmanın ortaya koyduğu küresel sorunlar küresel işbirliğini gerektirmektedir. Bunun için dünya çapında “yeşil mutabakat diplomasisi” gerekmektedir. Bu diplomasi, ticaret politikası, kalkınma desteği ve diğer dış politikalarla birlikte yürütülmelidir. BM, G7, G20, Dünya Ticaret Örgütü başlıca muhatap kuruluşlar olacaktır. Paris İklim Anlaşması, iklim değişikliği mücadelesinin en önemli destekçisidir. 2023 yılında bir “küresel envanter toplantısı” yapılacaktır. Şu anda iklim değişikliği konusundaki küresel istek ve ilgi zayıf ve yetersiz görünmektedir. Covid 19 pandemisinin (ya da mutasyon değiştirmiş halinin) yarattığı iktisadi, sosyal ve politik duraklama, zaman planlamasını ileri yıllara taşıyabilir. Yine de küresel sera gazı emisyonunun yüzde 80’inden sorumlu olan G20 ülkelerinin kendi aralarındaki işbirliği önemlidir. İklim eyleminin ekonomik teşvik aracı olan “uluslararası karbon piyasalarının geliştirilmesi” için küresel paydaşlarla çalışmak gerekecektir.

Unutmamak gerekir ki, iklim ve çevresel zorluklar, diğer tehditlerin de etkilerini arttırmakta ve istikrarsızlığa katkı sağlamaktadır. AB’nin 2050 yılına kadar geçmeyi planladığı net sıfır karbon kıt’ası olmanın, Sanayi Devrimi kadar yapısal ve derin bir dönüşüm olduğu söylenebilir.   

ABD Başkan Biden tarafından yapılan açıklama ile 19 Şubat’ta Paris Anlaşmasına geri dönmüştür. ABD ve AB’nin 2050 planları benzeşme göstermektedir: Küresel ısınmanın 2 oC ve mümkünse 1,5oC’nin altında tutulması, ABD için 2050 yılında sıfır karbon emisyonu, 2035’de sadece yenilenebilir enerjiden üretilen elektrik ve “sınırsa karbon uygulaması”. 

Bu çalışma; “Paris İklim Anlaşması”, “Yeşil Düşünce Derneği” ve “TEPAV”  kaynaklarından yararlanılarak  hazırlandı.

