OLAY

1990 tarihli “Petrol Kirliliğine Karşı Hazırlıklı Olma, Müdahale ve İşbirliği ile ilgili Uluslararası Sözleşme”, öngörülen onay sayısına ulaşarak 1995 yılında yürürlüğe girmiştir. 


Türkiye Sözleşmeye 2003 yılında taraf olmuştur.


Sorular

1.
Türk Anayasal sistemi uyarınca söz konusu Sözleşme, hangi usul izlenerek onaylanacaktır?

2.
1990 tarihli Sözleşmenin;


-  16/3. maddesine göre, “İşbu Sözleşme’nin yürürlüğe girdiği tarihten sonra onay, kabul, tasvip veya katılma belgesini veren devletler için, işbu Sözleşme, bu belgenin verildiği tarihten üç ay sonra yürürlüğe girecektir.” 


-  15. maddeye göre ise, onay, kabul, tasvip veya katılma işlemi, bu yöndeki belgenin IMO Genel Sekreteri’ne verilmesi ile gerçekleştirilecektir. 


Sözleşme’nin Cumhurbaşkanı tarafından onaylanarak 18.09.2003 tarih ve 2533 sayılı Resmi Gazete’de yayınlandığı dikkate alındığında, ilgili Sözleşme Türkiye için,


a) İç Hukuk açısından,


b) Uluslararası hukuk açısından ne zaman yürürlüğe girecektir?

3.
Sözleşme’nin ilgili maddelerine göre, taraf devletler, bayrağını taşıyan gemilerin kaptanlarının denizde petrol kirliliği yaratan olayları en yakın kıyı devletine rapor etmesini zorunlu kılacak yasal düzenlemeler yapacaktır. Bu yönde yasal bir düzenleme yapmayan Türkiye, somut bir olayda ilgili yasal düzenlemenin yapılmamış olmasını Sözleşme’den doğan yükümlülüğünü yerine getirmeme gerekçesi olarak ileri sürebilir mi?

4.
Sözleşmeye göre, taraf devletler, petrol kirliliği olayında, olaydan etkilenebilecek diğer devletlere de bilgi vermekle yükümlüdür. Anılan yükümlülüğün, 1990 tarihli Sözleşmeye taraf olmayan devletler için de bağlayıcı olabilmesi mümkün müdür?

5.
İmzacı devletlere çekince yasağı getiren Sözleşme, Sözleşme’ye daha sonra katılacak olan devletler açısından çekince konusunda herhangi bir hüküm içermemektedir. Bu durumda Türkiye’nin Sözleşme’ye çekince koyarak taraf olması hangi şartlar altında mümkündür?
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